



2



3

① 在观看“歌声穿越70年”音乐宣传片之前，学生在举行升旗仪式。

② 杨浦区二联小学开学典礼上，学生们在表演。（校方供图）

③ 闸北区中小学开展抗战主题教育活动。

本版摄影 青年报记者 吴恺（除署名外）

四行仓库激发动人诗篇

传唱的《大刀进行曲》再次响起

镜头3

听大学教授讲述世界反法西斯战争史

听了一些抗战歌曲。说起这段历史，叶莹如数家珍。“诗歌分为五段。第二段后半段和第三段主要描写谢晋元将军保卫国家和领土的作战场面；第四段讲战争平息，苏州河畔安详的景象；第五段主要写八百壮士英雄永远和我们同在，与主题相呼应。”

一首《四行仓库》的歌曲则由已经退休的原闸北区教育局德育室主任芮彭年作词、风华初级中学金为民老师作曲。“写的时候，我想把在闸北这片土地上革命先辈们英勇奋斗的历史和闸北如今日新月异的发展融合在一起。”芮彭年说。

唱响激扬奋进的《大刀进行曲》，聆听大学教授讲解世界反法西斯战争的历史……9月1日，上海市敬业中学的师生们上了一堂特别的“开学第一课”。“全国武装的弟兄们！抗战的一天来到了！抗战的一天来到了！”来自敬业中学高三(3)班的学生们铿锵激昂地唱起抗日救亡歌曲《大刀进行曲》。据了解，这首歌由作曲家麦新于1937年7月在上海创作而成，在老西门地区的文庙被自发而来的1000余名群众唱响，传遍全中国，鼓舞着中国人民的抗战斗志。

“如今，让学生们再唱起这首歌曲，具有特殊的意义。”敬业中学副校长王飞红介绍，当年唱响《大刀进行曲》的文庙就位于学校旁边，借助便利的地理条件，对学生们进行爱国主义教育非常有效。

开学第一天，大合唱的《大刀进行曲》响彻敬业中学的整个校园，点燃了全校师生的爱国主义教育“大课堂”。高三(3)班的学生徐丹告诉记者，参加合唱的都是生物班的同学。虽然身处高三，但他们非常愿意参加这样的

活动，了解民族的抗战历史，感受人文精神的熏陶，“这正是敬业中学尊重传统、‘文理并重’的教育精神的体现。”

此外，开学当天，敬业中学还邀请该校校友、华东师范大学历史系教授、博士生导师余伟民为全体师生做抗战主题报告，以历史学者的角度，从战争的起因、中国抗战的贡献和反法西斯联盟的经验等三个方面阐释世界反法西斯战争的历史经验和教训，为师生们重现一堂庄重而专业的“开学大课”。

镜头4

排演有关犹太难童的话剧与历史对话

中队的金佳贇和大家分享自己在假期中前往毛主席故居和刘长胜故居的所见所闻。三、四年级同学则用一组表演为大家介绍抗战时期小英雄王二小的故事。承校长在新学期寄语中，希望大家铭记历史，缅怀先烈，珍爱和平，开创未来，并号召全体同学在国旗下宣誓：为中华之崛起而读书，唱响爱国、爱党、爱社会主义的时代主旋律。

“中国，上海，虹口，感谢你！”9月1日下午，上海虹口区文体中心的舞台上，伴随着胜利的欢呼和台下雷鸣般的掌声，大幕徐徐落下。学生舞台剧《东方之舟》首演，取得了圆满的成功。这部反映抗战期间在虹口避难的犹太难童与虹口学童之间深厚友谊的剧作，全部由来自虹口区的高二学生出演。在刚刚过去的这个暑假，这些从没上台表演过的高中生们，依靠着对戏剧的热情和感悟，将自己心目中的那段历史，完美地呈现出来。

参演的40余名高二学生，来

自虹口区11所高中。“这个暑假过得很充实。”来自澄衷高级中学的徐丽婷此番作为主演，在剧中饰演犹太女孩哈娜，暑假里几乎没休息过一天，“我们先参加了戏剧理论培训，然后是整整一个月的排练，其间还抽空去了上海犹太难民纪念馆进行采风。”徐丽婷说，为了感受那段历史，她在家还看了《辛德勒的名单》《钢琴家》等多部反映二战主题的影片，将影片中那种犹太人受迫害的恐怖气氛融入自己的心里，并在舞台上演绎出来。

北虹高级中学的谢雨薇在剧

中饰演上海市民、日本兵和犹太难民等多个角色，“借着出演的机会，我对那段历史有了真切的感受。当演出进入到犹太人被赶入隔离区这一幕时，我的脑海中经常浮现出真实的历史画面，倍感震撼。”谢雨薇说。

昨天，位于杨浦区的二联小学以“传承抗战精神，共圆强国之梦”为题，精心设计了开学第一课。师生们用歌曲串联的形式介绍抗战不屈历史，用小品表演的形式夯实行动内容，用“前行心愿卡”传递的形式延续活动成效。

明天

希望学生们观看阅兵直播

青年报记者 刘晶晶

本报讯 纪念抗战胜利70周年的主题活动并不仅仅在开学第一课上出现，不少区县和学校都表示，将在开学后持续进行，让爱国主义的种子深深扎根在孩子心中。

对于敬业中学这所经历了267个春秋的百年老校来说，抗日战争是一段绕不开的历史。该校历史特级教师郎宇飞表示，开学后，学校将在先期抗战系列纪念活动的基础上，组织学生制作“我的抗战记忆红色地图”。结合纪念馆和学校周边的历史遗迹史料，描绘出同学们心目中上海抗战史。“通过亲手制作，增加学生对上海抗战历史认识，并举办交流展示活动，让全校师生接受爱国主义的熏陶，让这成为一场难能可贵的历史德育大课堂。”

金山区第一实验小学校长何园英介绍，9月3日当天，学校将会安排学生们在电视机前观看抗战胜利70周年阅兵。在9月6日的少先队活动中，将组织学生来谈谈自己的感想，一年级的新生还会在合唱队高年级大哥哥大姐们的带领下一同唱爱国歌曲，深化爱国主义教育效果。

昨天，嘉定区真新小学沈丽娟校长给全体学生布置了一份特殊的“作业”：让学生们回家与爷爷奶奶交流，听他们讲身边的抗日英雄人物及其英雄事迹；9月3日，希望学生在家和父母共同观摩阅兵式并写体会。